

聚力发展

共享全面小康

每朵浪花都向往澎湃

何珂

如果用一个词来形容即将过去的这一年，你会选择什么？

芜湖昌永得机械有限公司物流部经理刘伟可能说“信心”，企业发展稳中有进；枞阳县义津镇小作坊经营者周宗霞对“品牌”多了些认知，小作坊改造再升级；凤台县朱马店镇利民村贫困户马万彪应该选“小康”，日子越过越滋润；家住合肥市蜀山区的李静觉得是“安全”，小区改造后更安心；凤台县黄圩村的李广英夫妇说是“有福”，村民喝上了更好的水……一个个词语，拼接出过去一年跌宕起伏的全景，构成了人们的共同记忆，也展现着江淮大地高质量发展的新气象。

在2021年的这段时光里，创新创业创造活力不断涌流。自上而下的部署和自下而上的探索形成共振，点燃了各类市场主体逐梦圆梦的拼搏激情。在这片土地上，针对市场主体特别是中小微企业、个体工商户的生产经营困难，支持政策该延期的延期，该扩围的扩围，使广大市场主体不仅能够正常生存，而且能够实现更大发展；面向市场主体实施减税降费，强化了对中小微企业、个体工商户、制造业等方面的支持力度；加大对实体经济融资支持力度，促进中小微企业融资增量、扩面、降价。同时，深化重点领域改革，更大激发市场主体活力和内生动力，让各类市场主体有更多活力和更大空间去做好主业、创造财富。

在2021年的这段时光里，获得感幸福感安全感不断提升。住房有保障、饮水不用愁、出门好停车……在这些柴米油盐、衣食住行的小事上，最能看出人民群众的美好生生活期待，也最能检验政策方针的落实情况。高质量发展不仅表现在经济数据上，更体现在百姓的生活满意度上。

每朵翻腾的浪花都有力量，每股力量都值得被关注，我们坚信：每个人出份力，高质量发展就能汇聚滚滚向前的澎湃力量。



有订单 闯出大市场

■本报记者 郑莉

12月23日，在芜湖综合保税区内的昌永得机械有限公司生产车间，机械声隆隆，火花四溅，生产装箱完毕的机械产品正装车准备运往综合保税区外。

昌永得机械有限公司物流部经理刘伟告诉记者：“与去年相比，今年不管是国内还是国外市场，销售都是稳中有进。这也是受益于海关推出的增值税一般纳税人政策，公司才能将国内的业务做大。今年前11个月，公司内销销售额同比增长75%。”

外贸形势越是复杂多变，越需要强化自身优势。“要在保国际市场的同时，积极适应内需习惯、发挥比较优势，用过去出口

的高品质产品有序开拓国内市场，努力在国内大循环中抢先布局、抢占先机，以新的竞争优势参与到国内国际双循环之中。”省商务厅相关负责人表示。

为助力综合保税区内企业实现国内国际“双循环”，合肥海关通过实地走访、关企座谈会、微信群等渠道开展试点政策宣讲，推介增值税一般纳税人资格试点、内销选择性征收关税等政策，针对试点企业开展“一对一”调研评估，及时了解企业需求，不断优化系统，提升通关效率。

前11个月，安徽省综合保税区内共有42家企业享受到增值税一般纳税人政策红利，为企业减轻纳税负担逾1200万元；企业应用内销选择性征收关税政策内销货值4829万元，节约税款

333万元。

“合肥海关将继续积极调研了解外贸企业需求，加大政策研究和创新力度，重点将综合保税区内各项政策叠加融合，发挥各项优惠政策更大红利，促进综合保税区内业务多元发展。”合肥海关企业管理稽查处处长李燕说。

新业态新模式是外贸发展的新动能和重要方向。“合肥海关关注重综合保税区内新业态叠加，通过中欧班列和综合保税区高效联动，引导中欧班列进出口货物入区保税仓储，有配送需求的货物完税出区进口，减轻国内进口企业税款压力，出口货物入区即退税，提高了企业资金周转效率。”李燕表示。

12月26日，位于淮南市高新区的安徽贝可科技有限公司职工在生产玻璃盖板，配套小米智能家电。近年来，淮南市大力建设千亿规模的煤电化气全产业链产业，发展新一代信息技术、新材料、新能源汽车及零部件、高端装备制造等新兴产业。

特约摄影 陈彬 摄

有品牌 卖出抢手货

■本报记者 彭园园
本报通讯员 章洋

临近新年，枞阳县义津镇菁华村的手工挂面进入制作旺季。调粉、熟化、搓条，村民周宗霞与丈夫每天凌晨就要起床，把拉好的面挂在架子上，搬到屋外晾晒。晒面时间要根据天气而定，晒得过久容易断裂，晒得不透，面条又会粘在一起。

“现在每天能净赚600多元，这一季挂面赚几万块钱不成问题。”12月27日，周宗霞边忙边笑眯眯地说，自从她家加入合作社，使用统一商标后，加工的挂面根本不够卖，恨不得多长出几只手来帮忙。

以前不好卖吗？记者发出疑问。周宗霞告诉记者，杨湾挂面已有400余年生产历史，挂面加工的7道工序一直延续传统，全手工制作。以往，菁华村有50多家生产杨湾挂面。由于缺乏商标品牌，生产分散、标准不一、销售渠道单一，销量一直“靠天吃饭”，“村里不少手艺人不愿意干了，更别提年轻人了”。

改变发生在2012年前后，菁华

村注册了“菁春”杨湾挂面商标，成立枞阳县菁春面业加工专业合作社，吸纳52名成员入党。“人多力量大，一下就规范了起来！”周宗霞说，合作社统一供应原材料、统一生产标准、统一收购、统一商标和包装销售，不仅生产规范了，销售也不愁了。“没有注册商标时，挂面每斤只能卖到4元左右，现在每斤最高能卖到6元。”

村民们制作挂面的积极性被调动起来了。2021年，在枞阳县市场监管部门推动和支持下，合作社又打出“诚信示范”牌，建设杨湾挂面小作坊集中示范区，对小作坊实施改造升级，在先行试点的基础上逐步推开。

发展品牌经济不仅是释放消费潜能的重要抓手，更是助推经济实现高质量发展的关键。站在杨湾挂面小作坊集中示范区牌匾前，菁春面业加工专业合作社负责人杨春元信心满满，他现在正着手收集材料，打算申请杨湾挂面地理标志证明商标。杨春元说：“我们将用好杨湾挂面的商标品牌，让村子的产业带动更多农民增收致富！”

有福了 喝上优质水

■本报见习记者 朱卓

“以前俺们这边被称为‘黄牙村’，祖辈辈喝压水井里的水，大人小孩都满嘴黄牙。现在的孩子们有福了，喝上像你们合肥那边一样的自来水……”12月26日，家住凤台县尚塘镇黄圩村的李广英夫妇一边晾晒着红薯干，一边同记者唠着嗑。

李广英说的“有福”来源于正在启动实施的皖北地区群众喝上引调水工程。

尚塘镇是凤台县最为偏远的乡镇，地处凤台、利辛、蒙城三县交汇处，北临茨淮新河，虽然地下水资源非常丰富，但含氟量较高。“现在俺们再也不为此发愁了，平时用的吃的，都是镇里自来水厂生产出来的水，用着省心，喝着放心。你看，那个压水井早就退休了……”说话间，李广英指着旁边的一个锈迹斑斑的老式压水井笑着说。

水源改变、供水量提升，正是今

要依靠地下水源。“十三五”期间，全省通过开展农村饮水巩固提升工程，在现行标准下，解决了农村饮水安全问题。但是，早期建设的农村供水工程规模偏小、标准偏低，抵御自然灾害能力偏弱，受原生地质环境因素影响，一些地区地下水氟、铁、锰等超标，专门配备的除氟设备、除铁锰装置和净化消毒设施运行成本高、水量耗损大，为皖北地区农村供水水质带来较大隐患。

此次工程以优质的地表水源替代地下水，是解决皖北农村供水问题的治本之策。据了解，皖北地区群众喝上引调水工程以南水北调东线、引江济淮等引调水工程为基础，建设从水源到用户的配水工程。配水工程和引调水工程同步建设，确保地表水调剂到当地即能实现供水入户。工程主要建设内容包括取水工程、水厂改建、管网完善等。

目前，工程正在有效推进中。按照计划安排，到2025年，皖北3000万群众都将喝上更优质健康的地表水。

有本事 成了带头人

■本报记者 范克龙
本报通讯员 徐艳友

“上半年生猪行情不太好，出栏很少，进入7月份以后，行情向好，俺一下子新增了30头母猪，现在正找村里协调土地流转问题，想再增加两个圈舍，争取存栏数超过千头……”

12月14日，寒流涌动，阳光照在马万彪的养殖大棚上，暖暖的。马万彪一边清理着猪圈旁边的杂物，一边和记者唠着嗑。

“俺现在不想出去打工，前些年外出过，到处碰钉子，真难！现在好了，以俺这几年养殖的经验，养个千把头猪不成问

题。”马万彪朴实的话语里透着满满的自信。35岁的马万彪是凤台县朱马店镇利民村贫困户，因肢体残疾，养父年迈多病，一度贫困潦倒。

在驻村扶贫工作队的帮助下，2016年，马万彪试养了几头小猪，当起了“猪倌”。几头小猪长大出栏后，马万彪初尝创业的甜头。2017年生猪行情上涨，在扶贫工作队的帮助下，马万彪获得了5万元小额贷款，建起了400平方米的小型标准化猪舍，进一步扩大养殖规模。

“当初如果没有村里工作队的鼓励，现在就算是脱贫了，也过不上今天的好日子。”马万彪说。干劲满满的马万彪不仅顺利脱

贫，养殖规模也逐年上台阶，到2020年，他的养殖场年出栏生猪200头左右，年纯收入十几万元，奔上了致富小康路。

牵上小康的马万彪不仅忙着自己的养殖场，还向身边的贫困户宣传党的惠民富农好政策，口传手授养殖技术。马万彪主动找到村里的贫困户李克国，鼓励他发展本地山羊养殖，并为他提供养殖技术指导。在马万彪的带动和帮扶下，李克国也成了养殖能手。“俺自己富了，也希望帮着身边的人都能富起来。看着他们日子过好了，俺打心眼里高兴着咧……”马万彪自豪地说。

有奔头 改出好光景

■本报记者 何珂

“切了点萝卜，一会做个萝卜炖肉。”12月27日中午，一走进位于合肥市蜀山区的李静家，就听到厨房传来“咚咚咚”的声音，听说记者来了，李静擦擦手就迎了出来，“刚听到门禁的铃声，我就估计是你们来了。”

以前在李静家不会响起门禁铃声，改变源于今年的老旧小区改造。

改什么、怎么改，住在小区里的居民最有话语权。“小区没有门禁不安全，这个问题首

先要解决”“坑坑洼洼的路面得平整一下，夜里走路怕摔跤”“外墙面都掉了不少，要补上吧”“蜘蛛网”要整理一下，不仅美观还不安全”……小区改造前，社区党委召集该楼栋部分居民代表依托“周末议事厅”协商平台征求改造意见，与李静一样，不少小区居民都提出了自己的想法。

“要在设计、建设、管理等方面广泛征求意见、聚民智、集民力。群众需要什么就完善什么，什么问题突出就优先解决，老旧小区改造就是为了让群众生

活更方便、更舒心。”省住房和城乡建设厅有关负责人表示。

小区门口和楼栋里装上门禁，楼宇间有治安监控；硬化路面宽敞整洁，就算两车交汇也毫不困难；各类线路规矩整齐……环境好了、设施全了、服务多了，很多城镇老旧小区改造后，居民有了实实在在的获得感。截至目前，今年我省已改造老旧小区1332个。

“过去的这一年，住得舒心又安心，生活焕然一新，日子好着呢！”在一声声的肯定中，李静坐在沙发前笑眯了眼。



12月23日，淮北一家陶铝汽车部件生产企业车间内工人在作业。陶铝新材料是一种可应用于汽车工业、航空航天等领域的新材料。近年来，淮北市从资金支持、项目落地、研发鼓励等方面扶持陶铝新材料产业链快速发展。

本报通讯员 万善朝 摄